
  

 

ÖPPEN FRÅGA TILL 

KOMMUNFULLMÄKTIGE 
Januari 2019 

SAMMANFATTNING 
Finns det uppskattningar av vad våra 

investeringar på idrott och föreningslivet kan 

ge i framtida inkomster för Vallentuna och hur 

ligger vi i så fall till mot andra kommuner när 

det gäller investeringar inom dessa områden? 

Vi som ställer frågan är Ed Fontes och Lars 

Barkström på uppdrag av nio föreningar på 

Vallentuna IP: Korpen, Ormsta Hockey, 

Scouterna, Vallentuna BK Fotboll, Vallentuna BK 

Hockey, Vallentuna Damfotboll, Vallentuna 

Friidrott, Vallentuna Konståkningsklubb och 

Vallentuna TK. Januari 2019. 
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Öppen fråga till Kommunfullmäktige 
Författare: Ed Fontes och Lars Barkström på uppdrag av nio föreningar på Vallentuna IP: Korpen, Ormsta Hockey, 

Scouterna, Vallentuna BK Fotboll, Vallentuna BK Hockey, Vallentuna Damfotboll, Vallentuna Friidrott, Vallentuna 

Konståkningsklubb och Vallentuna TK. Januari 2019. 

Forskning visar att idrott och föreningsliv är viktiga för att hjälpa till att hålla människor friska både 

fysiskt och psykiskt1. En meningsfull fritid med idrott och föreningsliv är dessutom bland de 

viktigaste faktorer för inkludering (av både svenskar och invandrare)1, 2. För Vallentuna, med 

närheten till Stockholm, kan idrotten och föreningslivet också skapa jobb genom att dra till sig 

besökare och genom att göra kommunen mer attraktiv att bo, studera och jobba i. 

En liten exempelberäkning på vad en 5% förbättring i hälsa skulle kunna innebära för Vallentuna 

har genomförts av Björn A Larsson1. Den visar att en sådan förbättring leder till 5% högre 

inkomster för kommunen men också betydligt lägre kostnader: Man får alltså en hävstångseffekt 

på en investering på bättre hälsa och mindre ohälsa. Notera att Vallentuna har 21 % högre 

kommunkostnader än snittet och nyckeltal i övrigt överträffas av de bästa kommunerna i Sverige 

med mycket mer än 5 %, vilket betyder att det finns potential för större förbättringar i Vallentuna. 

Kalkylen är således inte märkvärdig dvs den är försiktig. Resultat som har uppnåtts i andra 

kommuner pekar på en förbättring som är betydande mer än 5%. Liknande beräkningsexempel 

kan göras för andra sociala investeringar, exempelvis för åtgärder som ökar inkludering och 

minskar utanförskap2. 

Bakgrund: Hur kan vi skapa ännu större inkomster till Vallentuna? 

Merparten av Vallentunabornas jobb finns utanför Vallentuna. Dessutom har vi ca 700 gymnasie- 

och högstadieelever från Vallentuna som läser i Täby eller i Stockholm. De bästa inom 

föreningslivet lämnar Vallentuna för bättre villkor på annan ort. 

1. Hur kan vi skapa nya jobb i Vallentuna genom idrott, fritid, skola och företagande? 

2. Hur kan vi ta hem våra 700 skolelever med 90 kkr per elev per år i skolpeng? Kan idrotten hjälpa 

till? 

3. Hur kan föreningarna öka sina verksamheter för att hjälpa till med inkludering, hälsa och genom 

att göra Vallentuna med attraktiv för våra skolelever och företag? 

Vad betyder det för våra elever och för pendlare som jobbar utanför kommunen att kunna spara 

en till två timmars resväg varje dag? Vad kan man göra med dessa två timmar istället? Hur många 

nya jobb skapar vi när vi äter lunch och handlar i Vallentuna istället för inne i stan? Vad skapar vi 

för värden för varje individ som vi inkluderar istället för de kostnader som en icke-produktiv eller 

t.o.m. kriminell individ kan ge upphov till? Vad betyder varumärkesbyggandet för Vallentuna i 

längden? Vad betyder de intellektuella samtalen som det skapas utrymme för omsatt i nya företag, 

bättre föreningar och bättre liv? Svaren på dessa frågor ger ledtrådar till hur vi skulle kunna skapa 

bättre liv och ljusare framtid för Vallentunaborna. Och Björn A Larssons och Ingvar Nilssons 

forskning, samt andra kommuners arbete2, visar att samordning och ”rätt” sociala investeringar 

skapar stora ekonomiska värden i längden för en kommun och för samhället. 
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Frågan till Kommunfullmäktige 

Ett företag motsvarande Vallentuna kommuns omsättning har en forskning- och utvecklingsplan 

samt en investeringsplan för att säkra framtida inkomster och för att bibehålla eller helst öka 

marknadsandelar. Man gör dessutom hyfsat noggranna kalkyler på ”return on investment”, så att 

man har ett hum om vad en investering kan ge i framtida inkomster. Säkerligen finns det liknande 

planer för Vallentuna Kommun. Vår fråga är således följande: 

- Finns det uppskattningar av vad våra investeringar på idrott och föreningslivet kan ge i 

framtida inkomster för Vallentuna och hur ligger vi i så fall till mot andra kommuner när det 

gäller investeringar inom dessa områden (Växjö, Linköping, Jönköping)? 

 

- Följdfrågor är: Vad skulle vi uppnå om vi samordnade våra investeringar, resurser och 

verksamheter mellan skolor, föreningar, idrottsplatserna, fritids och socialvård? Skulle vi 

kunna får ut mer från våra investeringar? Vad skulle vi kunna få ut i form av VSROI 

(voluntary social return on investment)? 

 

Referens 

1. Björn A Larsson, IdrottsEkonomisk Centrum (http://ieclund.se/), personlig kommunikation, 

2018. 

2. Ingvar Nilsson, ”Sociala investeringar kring barn och unga”, Skandia Försäkringsaktiebolag, 

2012. (https://www.ideerforlivet.se/globalassets/pdf/rapporter/130301-soc_inv_1301.pdf). 
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Appendix 
Vallentuna dec 2018, med 33 000 invånare = 0,32 % av Sverige (ungefär rikssnittvärden) 

Totala BruttoKommunProdukten (BKP= BNP) 14,7 mdr skr 

Totala Skatteintäkter 46 % till stat, region och kommun 6,8 mdr 

Kommunskatteintäkt 20 % till kommunen 2,9 mdr 

- Varav social, vård och bidragssektor 1,21 mdr 

- Varav skola, kultur, fritid  1,21 mdr 

Återstår för allt annat i offentlig service etc i kommunen 0,5 mdr 

Kvar för privat konsumtion, sparande etc hos medborgarna 7,9 mdr  

 

Nya Vallentuna med 5 % bättre hälsa/mindre ohälsa/BKP 

Totala BruttoKommunProdukten 5 % fler arbetstimmar, fler jobb 15,4 mdr 

Totala Skatteintäkter 20 % till kommunen  3,1 mdr 

- Varav social, vård och bidragssektor -5% på 1,21 ger 1,16 mdr 

men ökning med 100 mkr för programmet 0,05 mdr 

- Varav skola, kultur, fritid och privat 5 % effektivare på 1,21 1,16 mdr 

Vinst för allt annat i offentlig service etc i kommunen 1,4 mdr 

Kvar för privat konsumtion, sparande hos invånarna nu 8,6 mdr dvs + 0,7 mdr 

Således ett totalt program i Vallentuna för bättre hälsa, mindre ohälsa skapat genom prevention, 

träning, motion, information, utbildning, rehab etc som sänker alla kostnader för vård, omsorg och 

bidrag med 5 %. Den ökade skatteinkomsten kan återinvesteras för att ytterligare förbättra 

Vallentunas invånares hälsa och produktivitet. 


